

# Самый большой округ: проблемы и решения

Валерия Александрова,  
фото Анатолия Белухина



Сергей Куприков – депутат городской думы, директор муниципального Дорожно-эксплуатационного предприятия. Тема слияния МУП «КБУ» и МУ «ДЭП» и передачи акций асфальтного завода из хозяйственного ведения ДЭП будоражила умы горожан на протяжении нескольких месяцев. Директор ДЭП выступил против передачи акций, так как это грозило полным прекращением деятельности МУПа, его поддержали депутаты городской думы. «Вести города» много писали об этом как в прошлом году (№№43, 49), так и в этом (№12). И при встрече с Сергеем Петровичем мы не могли не задать ему вопрос, можно ли считать историю с акциями асфальтного завода завершенной.

**«Н**а сегодняшний день 90% акций владеет ДЭП, из них 70% находятся в хозяйственном ведении, в составе муниципальной казны, а 20% ДЭП выкупило у второго акционера, – пояснил Сергей Петрович. – Контрольно-счетной палатой была проведена проверка эффективности использования асфальтного завода, и она показала, что он используется рационально, приносит прибыль. Кроме того, администрация провела проверку финансово-хозяйственной деятельности ДЭП, нам направлено заключение. Тезамечания, которые в нем содержатся, мы в своей работе будем устранять, однако в целом вопрос на сегодняшний день исчерпан. С 27 марта завод приступил к работе, что позволило выполнять ямочный ремонт асфальтобетонной смесью гораздо лучшего качества, чем приготовленная с помощью рециклира».

## Разнородный округ

Округ №1 – самый протяженный в городе, в него входят улицы Димитрова и прилегающие к ней, Садовая, Зернова, частный сектор, расположенный между ними, а также Балыково. Депутат Сергей Куприков поясняет, что округ не просто очень большой, но и разнородный. Он включает и новостройки микрорайона 22 – с озеленением, благоустройством, хорошими детскими площадками, и старый частный сектор, где отсутствуют элементарные условия – нет канализации (Балыково, Рабочий переулок, улица Западная, частично Садовая и др.). И, соответственно, проблемы у жителей округа тоже очень разные.

## ППМИ: первый округ впереди

«Большие работы были выполнены на округе в рамках ППМИ (Программа поддержки местных инициатив), – рассказывает Сергей Петрович. – Я одним из первых в городе начал работать по этой программе, и с 2015 года было сделано многое. Устроен тротуар на северной стороне ул. Димитрова, уложен

асфальтобетонное покрытие первого и второго Озерных проездов, обустроен подъезд к домам по ул. Южной – съезд с ул. Речной, подъезд к гаражному кооперативу в районе переулка Рабочий, выполнена пешеходная дорожка от ул. Садовой в сторону ул. Западной».

В этом году округ также будет участвовать в ППМИ с проектом освещения в районе детской площадки у дома по ул. Негина, 24. «Решение выполнить эти работы по Программе местных инициатив было принято на собрании жителей, – поясняет депутат. – По проекту планируется устройство шести световых опор. Стоимость проекта 543 тысячи рублей, из которых 5% – средства жителей, что составляет порядка 27 тыс. рублей, 10% – деньги спонсоров. Все эти средства уже найдены».

## Микрорайон 22: старых домов больше нет

Новому микрорайону в наследство от бывшего частного сектора достались несколько старых полуразрушенных домов – источники проблем и опасностей. Один из домов, расположенный в районе Негина, 24, облюбовали для своих игр дети.

«Здание было полуразрушенным, и существовала реальная угроза здоровью детей, – вспоминает Сергей Куприков. – Поэтому совместно с ДГХ были выполнены работы по его сносу и вывозу».

В этом же районе в трех заброшенных домах находился частный приют для собак, и жителей окрестных домов беспокоил постоянный лай. По обращению жителей эти здания тоже были демонтированы и вывезены, а питомцам частного приюта было выделено место на территории КБУ, где с участием депутата С.Куприкова были построены деревянные помещения для собак, там они находятся и сейчас. Снос заброшенных домов сильно улучшил обстановку на этой части округа.

**Мой опыт в хозяйственной деятельности позволяет с достаточной оперативностью решать вопросы по обращениям жителей, наблюдавшие проблемы. Но не меньшее значение имеет и работа на заседаниях комитетов (С.Куприков состоит в комитетах планово-бюджетном, по экономике и городскому хозяйству, по градостроительству и имущественным отношениям – авт.) и в думе. Эти две составляющих очень важны и имеют абсолютно равное значение**



## Будет ли канализация в старом частном секторе?

«Самая большая проблема старой части округа – это отсутствие канализации в частном секторе, – продолжает депутат. – Но пока ее решить не удалось. Был написан ряд писем в администрацию, были и обращения через главу города. Согласно официальным ответам Горводоканала, были обозначены суммы: для устройства канализации в районе улиц Речной, Южной, Гайдара – порядка 30 млн рублей, в районе улицы Западной – порядка 20 млн рублей. На сегодня такие средства не найдены».

Однако депутат продумывает другие варианты решения этой проблемы. В районе улицы Западной в этом году планируется выделение земельных участков с коммуникациями для многодетных семей. «Велись переговоры о том, чтобы включить в проект и подключение к этим коммуникациям домов по ул. Западной, – рассказывает депутат. – Сейчас этот вопрос прорабатывается».

Недавно был сдан в аренду участок по ул. Димитрова, 3 (за политехником) под застройку блокированными коттеджами. «Там будет строиться канализационно-насосная станция. Сейчас рассматривается возможность подключения к новой канализации домов на улицах Речной, Южной. Будутся переговоры с зам. главы администрации по архитектуре и градостроительству Владимиром Еминцевым, и отклик у него эта идея нашла», – говорит С.Куприков.

## Безопасность сделана и запланировано

«За весь период моего депутатства большое внимание уделял безопасности, – подчеркивает Сергей Петрович. – В частности, были проблемы в мкр. 22, связанные с

торые могут быть выделены депутату из городского бюджета для реализации проекта по благоустройству округа. Так, в прошлом году был установлен фонарь для освещения детской площадки в районе ул. Чкалова.

В районе улицы Ломоносова был застопорен водой на небольшом участке. По обращению жителей участок был заасфальтирован, были сделаны уклоны.

В прошлом году на территории сквера между ул. Садовой, Павлика Морозова и Чкалова был установлен комплекс турников для занятий воркаутом. Кроме того, за счет средств, которые выделяются депутатам для работы на округах, установили тренажеры под навесом в микрорайоне 22 (ул. Зернова).

Есть у депутата планы по благоустройству на текущий год. Так, запланировано установить на уже существующую детскую площадку в районе ул. Чкалова горку и песочницу. По обращению жителей будет выполнен водоотвод (чтобы устранить застой воды на улице) в районе ул. Комсомольская и Озерного переулка. А еще там отсутствует часть тротуара, которую депутат тоже планирует сделать.

В 2019 году в микрорайоне 22 планируется установить ограждение спортивной площадки с минифутбольным полом. Это необходимо, ведь дети постоянно играют в футбол в окружении стоящих рядом автомашин.

На вопрос, что главное для него в депутатской деятельности, работа в думе или деятельность по благоустройству округа, Сергей Куприков ответил: «Мой опыт в хозяйственной деятельности позволяет с достаточной оперативностью решать вопросы по обращениям жителей, наблюдавших проблемы. Но не меньшее значение имеет и работа на заседаниях комитетов (С.Куприков состоит в комитетах планово-бюджетном, по экономике и городскому хозяйству, по градостроительству и имущественным отношениям – авт.) и в думе. Эти две составляющих очень важны и имеют абсолютно равное значение».

# История с продолжением

**«В**серт как очевидец». Боюсь, что меня можно в этом упрекнуть, однако что было, то было – в течение лет, наверное, двадцати присутствовала на заседаниях саровской городской думы. Всех созывов.

...Зал заседаний думы на четвертом этаже «серого дома» четверть века назад: драный дерматин на стульях, обломанные сиденья, ближе к «камчатке» мебель и вовсе свалена баррикадой. Депутатские стулья, расставленные буквой «П», с обломанными углами, скалятся острый щепой. А что вы хотите? Девяностые...

Депутаты отчаянно спорили (в непарламентских выражениях тоже), и часто казалось, что еще чуть-чуть – и сойдутся на кулачках. Первая дума. О ней сейчас немного говорят, и все больше в ироничном тоне. Полагаю, не вполне справедливо.

Они были первыми, и хотя большинство имело опыт работы в городском совете, задачи-то решали отнюдь не советские. В конце концов, не ошибается тот, кто ничего не делает. А на счету первой думы созданные проект Устава Сарова, «нулевая» инвестиционная зона, референдум о возвращении Сарову исторического имени.

О заседаниях городской думы, разумеется, писали все городские газеты. Но с материалами Любови Семеновны Саратовой сравняться не могла ни одна публикация. Ее думские отчеты для меня были куда интереснее любых театральных и литературных рецензий, а анализ точен и всегда корректен. Самой же мне ближе репортаж, потому что ценила яркое и хлесткое словцо. Ну, согласитесь, как можно забыть бенефисы Николая Петровича Стадникова или, к примеру, это: «Получается стрижка поросят – визгу много, шерсти нет», резюме какой-то долгой дискуссии с нулевым выходом. Помнится, Вячеслав Юрьевич Боровский выдал его, четко проанализировав эффект: зал грохнул хохотом. Не менее запоминающимися были краткие выступления Валерия Лимаренко, тогда саровского депутата, ныне – врио губернатора Сахалина. Еще помнится, как старательно вырабатывалось у депутатов – и у гостей заседаний тоже! – подчинение регламенту: очередность выступлений, время. Тоже, знаете ли, элемент демократии.

## От второй – к третьей

Инвестиционная зона Сарова – благословенная ИЗС, о которой вспоминали председатели думы в интервью этого проекта. Всплеск строительства – жилищного, социально-культурного. Новые дороги. Ой, да столько всего! Вторая дума – яркая, интеллектуальная, результативная.

И ощущение горького бессилья перед «управляемой демократией» третьей думы – именно она приняла решение о смене схемы местного самоуправления. Как последовательно тогда работали с депутатами, как, нажимая на нужные клавиши, безжалостно-изящно разворачивали их, группами и поодиночке, в запланированном направлении! Но именно кампания в третьей думе показала, что и один в поле – воин! Вот только не победитель: «Но ясновидцев – впрочем, как и очевидцев – Во все века скигали люди на кострах». Годы спустя Александр

Константинович Бородин, единственный депутат думы третьего созыва, последовательно выступавший против изменения схемы местного самоуправления, скажет в интервью: «Что можно изменить? Что должно быть изменено, изменится постепенно – для этого нужно время». Как в воду глядел – депутаты действующего созыва вернули прежнюю схему, вновь внеся изменения в Устав города. Седьмой думе работать в новых условиях.

## Результат кропотливой работы

Три следующих созыва, подчиняясь изменениям в российском законодательстве, методично встраивали городские органы МСУ в областную систему управления. В какой-то момент исчезли и забылись театральность, популистские выступления (и это было, было), коллективные демарши коалиций. Заседания стали суховатыми, деловитыми. Предсказуемыми. «Скучными», как отзываются зрители. Нет же! Они всего лишь демонстрируют результаты кропотливой предварительной работы комитетов, работы с органами власти области, России и не только.

...Зал заседаний думы на четвертом этаже «серого дома». Просто, удобно, современно. Совсем не пафосно. Здесь давно работают только комитеты да проходят камерные мероприятия с участием депутатов.

Говоря словами председателя думы IV созыва Александра Орлова, «Интересы избирателей твоего округа важны, но важнее соблюсти баланс между интересами, условно говоря, соседей по подъезду и интересами города. Вот это, по-моему, и должно быть главным в депутатской работе». Депутаты научились.

Т. Криницкая,  
фото из архива думы

